

中共福州市委主管主办 福州日报社出版

新华社阿斯塔纳7月2日电 当地时间7月2日晚，国家主席习近平应邀同哈萨克斯坦总统托卡耶夫共进晚餐，在愉快温馨的环境中就中哈关系和共同关心的国际问题进行了亲切友好的交流。

农历甲辰年五月廿八 2024年7月3日 星期三 今日8版  
国内统一连续出版物号 CN 35-0065 第9405期

# 习近平抵达阿斯塔纳

## 出席上海合作组织成员国元首理事会第二十四次会议并对哈萨克斯坦进行国事访问

新华社阿斯塔纳7月2日电 (记者 杨依军 马峥)当地时间7月2日中午，国家主席习近平乘专机抵达阿斯塔纳，出席上海合作组织成员国元首理事会第二十四次会议，应哈萨克斯坦共和国总统托卡耶夫邀请，对哈萨克斯坦进行国事访问。

总统一同率政府第一副总理斯科利亚尔、副总理兼外长努尔特列乌、总统外事顾问卡济汉、阿斯塔纳市长卡瑟姆别克等高级官员热情迎接。身着盛装的哈萨克斯坦女青年向习近平献花。

托卡耶夫在机场为习近平举行盛大隆重的迎宾仪式。100余名仪仗兵英姿挺拔，军乐团奏响迎宾曲和迎宾号角。近百名哈萨克斯坦儿童挥舞中哈两国国旗，欢呼“您好”，热烈欢迎

习近平到访。

习近平在托卡耶夫陪同下检阅仪仗队。十余名哈萨克斯坦少年儿童用中文演唱《歌唱祖国》。

习近平发表机场书面讲话，代表中国政府和中国人民，向友好的哈萨克斯坦人民致以诚挚问候和良好祝愿。

习近平指出，中哈友好源远流长。两国建交32年来，中哈关系经受住时代变迁和国际风云变幻的考验，结为独一无二的永

久全面战略伙伴关系，树立了邻国和衷共济、互利共赢、相互成就的关系典范。11年前，我在哈萨克斯坦首次提出共建“丝绸之路经济带”倡议。如今，中哈共建“一带一路”硕果累累。我期待同托卡耶夫总统就中哈关系以及共同关心的国际和地区问题深入交换意见，为中哈永久全面战略伙伴关系发展擘画新蓝图、作出新部署。我也期待出席上海合作组织阿斯塔纳峰会，同各方一道共话组织未来，共商合

作大计，推动这一重要多边机制实现新的更大发展。

蔡奇、王毅等陪同人员同机抵达。

中国驻哈萨克斯坦大使张霄也到机场迎接。

习近平乘车从机场赴下榻饭店途中，当地中资企业代表等候在道路两旁，挥舞中哈两国国旗，高举“热烈欢迎习近平主席访问哈萨克斯坦”等红色横幅，热烈欢迎习近平主席到访。

### 福州机场口岸 出入境客流量持续增长 上半年突破70万人次，为去年同期的近2倍



福州机场边检站民警解答旅客咨询。王蔚然摄

本报讯(记者 张铁国 通讯员 丁际超 王蔚然)记者昨日从福州机场边检站获悉，上半年，福州机场边检站累计查验出入境人员70万余人次、交通运输工具4500余架次，均为去年同期的近2倍，口岸客流量呈持续增长态势。

今年以来，我国免签“朋友圈”持续扩容，对新加坡、泰国、马来西亚等国家实行互免签证政策，对瑞士、爱尔兰、匈牙利、奥地利、比利时、卢森堡、新西兰、波兰、澳大利亚等国家试行单方面免签政策，使国际人员文化交流、贸易往来日益密切。福州机场口岸作为联结东南亚、东北亚以及港澳台地区具有较高全球通达性的重要口岸之一，今年上半年共有1.7万名外国旅客从该口岸免签入境，入境目的多为探亲、旅游、商务。

今年以来，市民群众出境游热度持续高涨，福州机场口岸已陆续恢复“福州—首尔”“福州—济州岛”“福州—纽约”“福州—哥打基纳巴鲁”等航线，以满足旅客日益增长的多样化出行需求。截至目前，福州机场口岸已开通空中客运航线17条，覆盖新加坡、马来西亚、泰国、日本、韩国、美国等10个国家(地区)。

两岸往来方面，目前，福州机场已开通台北桃园、台北松山、高雄三条对台中直航航线，平均每周34个班次。今年以来，福州机场边检站累计查验放行超9万人次，两岸空中直航客机856架次，分别为去年同期的9倍、10倍。

### 我省部署暑期校外培训治理 严厉打击隐形变异学科类培训

本报讯(记者 林晗)日前，福建省“双减”工作专门协调机制办公室印发《通知》要求，各地充分把握暑假“窗口期”，深入开展校外培训“监管护苗”专项行动为抓手，进一步巩固深化校外培训治理成果，切实减轻中小学生学习负担。

《通知》要求，各地要强化对重点机构和人员的管理，用好网格化综合治理体系，严厉打击“众筹私教”“学生托管”“AI自习室”以及游学研学、夏令营等名义违规开展隐形变异学科类培训，严查严处中小学在职教师有偿补课和参与违规培训等问题。

《通知》明确，要联合公安、消防救援等部门，督促指导培训机构在暑假前至少开展1次安全自查自纠，对培训机构至少开展1次安全专项检查，对存在安全隐患的机构，立即责令停业整改。要重点关注艺考培训机构开展集中住宿培训等情况，确保培训安全。常态化开展“爆雷”“冒烟”监测，坚决防范“退费难”“卷钱跑路”等问题。

省教育厅集中公布全省学科类校外培训监督举报方式，畅通群众投诉举报渠道。各地对收到的举报线索和问题线索，要认真核查处理并及时反馈。要加大违法违规案例曝光力度，做到“发现一起、处置一起、通报一起”，形成警示震慑效应。

### 三江口植物园项目一期 建筑景观设计方案进行公示

本报讯(记者 赖志昌)记者昨日从市自然资源和规划局获悉，福州三江口植物园项目一期规划建筑景观设计方案目前已进行批前公示，征询公众意见，时间为7月3日至7月12日。

三江口植物园项目一期位于仓山区三江口片区清凉山，该项目建设用地面积约207183平方米。项目总建筑面积约29732.51平方米，其中地上建筑面积约为9631.64平方米，主要功能为公园配套服务用房；地下室建筑面积约为20100.87平方米，主要功能为停车及设备用房。项目拟建10栋公园配套服务及设备用房。建筑立面采用传统与现代相结合的设计手法，同时在重要空间节点融入福州传统设计元素，打造出既具有传统文化特色又符合现代审美的建筑作品。

据了解，三江口植物园项目一期建设内容主要包括主园路、游客服务中心、植物生活馆、主入口广场、兰花谷等。其中，兰花谷是项目一期的最大看点，区域内的兰花温室将展示超1000个品种的兰花。二期将进一步完善植物园园区体系，建设包括西入口广场、一组结合山体设计的特色温室群以及杜鹃园、莲池、茉莉园、盆景园等多个主题园区景点。

## 相约第11年，爱心茶摊送清凉

### 今起征集爱心商家和市民



本报(记者 刘珺 林春长)第11年!由市委文明办、市总工会、市城管委和福州晚报联合主办的爱心茶摊送清凉活动如约而至，今起征集爱心商家和市民。遍布大街小巷的爱心茶摊为市民提供饮水便利，并为一线户外高温劳动者送去清凉和关爱。

今年，爱心茶摊继续推出“致敬高温下的劳动者”线上公益募水行动，呼吁更多爱心商家和市民关爱户外劳动群体。

2014年，首届爱心茶摊送清凉活动启动，让盛满爱的茶水，为高温下的劳动者送去清凉。

2021年，爱心茶摊“致敬高温下的劳动者”被列入全省办

实社会实践活动典型案例。

2022年，爱心茶摊受到央媒关注点赞，登上了央视新闻频道和财经频道；爱心茶摊电子地图上线，让有饮水需求的劳动者和市民能够快速找到街头的爱心茶摊点。

2023年，爱心茶摊点位数量创新高，福州新时代文明实践点、福州职工服务e站、众多爱心企业门店……1396个爱心茶摊遍布榕城，为高温作业者、来往行人提供就近饮水、休憩等服务。

今年，主办方将继续推动茶摊点位建设，让爱心茶摊覆盖城市门户及福州各大交通枢纽，走进更多文化场所。进一步更新完善爱心茶摊电子地图，及时更新茶摊点位信息，完善市民打卡、监督、反馈功能，让每一个市民游客既是爱心茶摊的受益者，又是爱心茶摊的监督者。(下转2版)



环卫工人领到清凉礼包(资料图片)。本报记者 石美祥摄

## 亮项目 晒典型 比成绩 学经验

加快建设现代化国际城市

### 连江：“海上福州”走前头 奋楫逐浪天地宽



3版

### 罗源：笃行不怠 向新奋进



4版

### 1-5月项目攻坚突破年专项行动县(市)区、高新区综合考评情况

责任单位	综合考评排名	项目投资完成情况		产业项目开工情况		民生项目开工情况		项目竣工情况		技改扩产攻坚情况		拆迁交地完成情况			企业和项目服务机制	
		已完成投资(亿元)	投资完成率	已开工项目数	开工率	已开工项目数	开工率	已竣工项目数	竣工率	项目完成数	技改投资增速	实际完成拆迁户数	实际完成拆迁面积(平方米)	实际完成交地面积(亩)	累计已协调问题数	累计已办结问题数
全市		2374.3	51.3%	236	54.4%	163	46.4%	310	54.0%	149	38.7%	5214	858448	47812	3041	3038
福州市	1	393.5	51.6%	21	48.8%	35	53.0%	32	50.8%	15	24.8%	1210	199045	5366	150	150
长乐区	2	256.1	50.4%	26	63.4%	18	39.1%	37	52.1%	14	167.8%	182	95173	11594	219	219
闽清县	3	87.3	53.5%	30	60.0%	7	46.7%	28	58.3%	11	31.4%	346	66116	2003	354	354
罗源县	4	131.5	53.6%	27	61.4%	2	25.0%	24	54.5%	18	10.8%	173	70349	5179	193	193
闽侯县	5	186.2	49.0%	19	43.2%	10	38.5%	23	50.0%	15	26.5%	147	38778	818	238	235
晋安区	6	259.3	52.3%	1	14.3%	13	34.2%	33	60.0%	10	619.4%	105	17200	2946	264	264
鼓楼区	7	113.7	52.8%	12	57.1%	9	56.3%	16	55.2%	14	87.1%	1511	126035	92	315	315
连江县	8	220.7	52.0%	28	50.9%	18	52.9%	36	51.4%	11	3.5%	1142	94400	13986	268	268
高新区	9	90.5	50.6%	12	48.0%	12	60.0%	17	50.0%	9	8.1%	361	121178	1105	193	193
永泰县	10	62.1	51.5%	3	50.0%	5	50.0%	1	33.3%	5	59.9%	27	14988	1625	111	111
马尾区	11	116.0	50.0%	25	58.1%	13	52.0%	32	60.4%	12	147.4%	0	0	1274	229	229
仓山区	12	233.0	52.2%	9	64.3%	12	44.4%	14	51.9%	15	3.3%	10	15186	1732	307	307
台江区	13	116.0	51.7%	23	57.5%	6	46.2%	17	58.6%	—	—	0	0	93	200	200

备注：在项目攻坚突破年专项行动综合考评中，经济指标考评权重为40%，项目考评权重为60%。

### 魏延年：一位法国人的 福建船政缘

8版